

# 中国的未来在教育投资

■ 淡泊明志  
托马斯·皮凯蒂的著作《21世纪资本论》被2008年诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼极力推崇，并称赞皮凯蒂是“收入与财富不平等世界顶尖的专家”，又说该书可能是近十年来最重要的经济学著作”。作为皮凯蒂的粉丝，我今年四月份就买了该书的英文版。这么厚的一本巨著，居然写的深入浅出。书中甚至有很多文学方面的引用，足见作者文学方面的修养。

应中国金融信息中心和第一财经邀请，我有幸聆听了皮凯蒂在上海举办的一场主旨演讲。幸运的是，我正好坐在皮凯蒂教授的后面。近水楼台先得月，顺便让他在我刚买的《21世纪资本论》的中文版上签名。

皮凯蒂的《21世纪资本论》甚至被誉为近百年经济学方面的扛鼎之作，英文版2014年3月份在亚马逊上线，4月份就荣登亚马逊图书销量的榜首。分析皮凯蒂现象，有专家认为，该书之所以大获成功，是因为它是一本研究收入和资产分配的历史著作，尤其是在近年全球经济不景气的大背景下，该书

契合了美国乃至全球对财富分配不平等的忧虑。更有甚者，认为“占领华尔街”提供了理论依据。我还看过更有趣的评论，就是把该书浓缩为一句话：王侯将相却有种。如果真如皮凯蒂所言，岂不是让我等平民百姓失去了奋斗的目标？难道整个世界，其实都是“红果果”的“拼爹”时代吗？

我想，如果这么来解读这本书，未免太浅薄了吧！还好，我终于迎来了和大师面对面的良机，且听听他对中国经济的看法。

皮凯蒂谈到他的研究主要基于现今发达国家的历史经验，尤以英、法、美、德、日五国的经验为主。至于中国，由于获取准确数据的难度远远超过上述五个国家，作者很难对中国的经济趋势进行定量分析。皮凯蒂擅长运用数据来论证自己的观点。虽然有人称之为“新马克思主义者”，他自己却认为和马克思的《资本论》还是分歧很大的。

皮凯蒂一个很重要的观点就是税收对财富调控的影响，他认为如果不加以控制，财产继承将成为财富积累的重要途径，通俗一点就是“拼爹”取代个人奋斗。我想，这个观点确实迎合了中国，甚至是全球很多人

的内心，故而才如此“卖座”吧。

前段时间我曾写过一篇文章讨论中国的个税问题。2001年，中国的个税收入占总税收的比例为6.9%，到2013年是5.9%，这个比例远远低于发达国家的水平。中国的个税起征点是3500元，达到这个标准的人只有3000万（国家税务总局副局长宋兰语）。这就比较值得玩味了，中国的个税收入为何如此低呢？这同时暴露了两个问题：

第一，中国人的收入实在太低，低到只有2%的人达到个税起征点。

第二，中国的个税收入与财富的聚集度不成正比。

很多人把上述问题归咎于腐败。不错，腐败的确算得上是最不合情理的一种财富不平等，让巨额财富源源不断地流入极少数人手中。皮凯蒂承认反腐败的重要性，但是又认为不能简单地把社会财富不平等的问题归结为腐败。所以，皮凯蒂认为中国的经济应该采用累进税制。

在我看来，这个出发点是好的，可是按照我上面谈到的两个问题，前景似乎又非常悲观。中国的国情有点复杂，区区2%的纳税

人，你怎么累进也不可能达到分配的公平。如果对富人再课以重税，只能增加了中央政府的财政收入，并不会推进经济发展，低收入人群的收入也不见得会增加。而且，政府有信心把富人口袋里的钱掏出来吗？所以，这只不过是一种消极的缓解不公平的手段。

如果想从根本上解决分配不公的问题，缩小财富差距，最好的办法就是投资教育。中国教育资源的分配非常不平衡，在教育方面的投入也非常有限，没有高素质的受过良好教育的国民，就很难提升国民的收入水平。这个问题如果得不到解决，大多数人会将焦点集中在“拼爹”上，社会矛盾将会激化。此时如果政府以为提高税收就会解决这些社会问题就显得太幼稚了。

“十年树木百年树人”，中国政府如果加大教育的投资力度，将纳税人的数量从2%提升到20%甚至更高，即使不能解决贫富差距问题，但是若有一个庞大的中产阶级做基础，必将极大提高国家的稳定和竞争力。我想，这也是皮凯蒂教授的本意吧！

# 真正的资源危机是什么

■ 菁城子

谈人口问题经常涉及“经济发展”，这角度在人权主义者那里并不是最重要。考虑到支持计生的人多持此论，因此有必要认真地对待。和旨在毁灭未来的疯子谈计划生育是没有意义的，因为他们的目标就是反人类。我们假设，无论是计划生育的支持者，还是反对者，都希望经济能够持久地繁荣。

支持计划生育的人们认为，人首先是消费者，其次才是生产者，人口过多瓦解资源储备，使社会陷入资源短缺，造成普遍贫穷。他们认为，削减人口是为万世长久计，是在做大好事。这就是他们理直气壮的根基。

我是反对计划生育的，理由也很简单：计划生育破坏了经济发展最重要的资源——人口。所谓资源，其实都是人类开发的产物，真正的“资源危机”并不存在。只有蔑视人，压制人的生产创造能力，危机才会显现出来。

以所谓“能源危机”为例。人类大规模用煤是最近两百多年的事情。英国广泛使用煤作为工业革命的动力，此后经常有经济学家提出“煤危机”恐慌（悲观主义者似乎一直都有），甚至要求政府干预。不过煤的开采还是节节攀升，大型煤矿被陆续发现。上世纪中叶是煤炭资源的黄金时期，世界煤产量从1950年的1818百万吨增至1960年的2571百万吨，增长超过40%。随着石油和天然气崛起，煤炭在能源领域的地位逐渐下降，不过产量一直在提高，到1990年达到4716百万吨。根据英国石油公司2008年的世界能源统计，2007年世界煤产量已达到6395百万吨的历史新高，不过其霸主地位已被石油取代。相同的事情发生在石油身上，从人类开始利用石油起，对它的枯竭担心从未停止，石油的产量却在不断上升，至今未有下降之势。1970年代石油危机的时候（事实上那是政治危机引发的能源短缺），全世界的石油发现储量有5500亿桶，而在随后的20多年时间，全世界就用掉了6600亿桶石油。在过去的十年里，全球石油的发现储量每年都在增加，开采和消耗的速度却慢得多。随着天然气的能源地位提高和页岩气的大规模开发，将地球的石油“榨干”已是不可能的事情了。

以能源为例是因为它的不可再生性，计划生育支持者常以此恐吓世人。事实却并非如他们所料。在过去的两百年里，全世界人口数量增长了超过7倍，资源使用却越来越充足，这绝非是偶然关系。

在人类数千年的历史中，绝大多数时期人口增长非常缓慢，资源使用也非常有限。计划生育支持者眼中的资源，是埋藏在深山里的矿藏，广袤的森林，其实在人类不能发现他们的价值或者无法利用时，这些东西根本称不上资源。只有人的存在并具备改造自然的能力，资源才有意义。担心资源被开采干净则毫无必要。

任何资源都是有替代性的。现实中哪种资源最廉价，表明了它的经济效益最高，最能帮助人类低成本地生活。某项资源发生稀缺，价格就会提高，人们会倾向于珍惜使用同时寻找其它廉价的可替代资源。资源稀缺和人类探索应对，使得新资源不断被开发出来。由于科技发展，人类开发资源的速度远远超过其消耗的能力。很多常规资源还未等到被充分开采就被抛弃了。

在人口稀少的时候，人类利用的资源总是基于对地表最简单的开发。当人口增加，市场分工精细和规模效应的扩大，劳动生产率大幅提高，每个人能获得资源的数量成倍地增加。这就是古人可以发现煤的用途，却无法大规模应用的原因。近代工业生产不断促进能源更新的原因。人口增加、科技进步和经济发展是同步，互相促进的。据人类学者估计，如果过去的法老维持现今普通人享受的生活质量，他必须役使上百上千的奴隶。最近两百年由于市场经济制度，人们通过生产合作开发自然资源，使得人口大量增加的同时生活质量稳步提高。

真正的危机并不来源于人口增长本身，而是对市场机制的破坏和人类创造力的毁灭。通过市场机制，人类以和平方式有效率地调节着资源分配和使用；人类的创造力则是经济不断发展的保障。历史上没有哪次经济发展是建立在对个人权利侵犯之上。计划生育的荒谬就在于，他们低估了人的创造力，通过不断地侵犯人的权利，瓦解人的增长创造，以寻求人口和资源的“和谐”。当然，这种“和谐”的后果是人权受践踏，劳动力减少，经济阻滞缺乏活力。这大约不是他们所愿见的。

## “绿色商业化”让“APEC蓝”天天见

■ 黄鸣

为保障今年APEC领导人会议期间的空气质量，华北地区采取了企业限停产、工地停工、休假和机动车限行等被称为“史上最严”的保障蓝天的系列措施，包含德州在内的山东六个城市也进行了限行配合。此次相关省区市联合治霾行动效果是良好的，久违的蓝天白云，温暖的初冬阳光，呈现在华北大地上空，也洋溢在市民百姓的脸上。此次联动体现出的一盘棋互相协同的步调有力地证明，治霾并非总要靠运气“等风来”，人为减排控制措施是行之有效的，我们能够治污减霾。

然而，此次“APEC蓝”毕竟是以北京及周边地区采取限产、休假和停驶等措施换来的，没有可持续性。环境污染治理是个系统工程，涉及调整不合理的经济结构、改善传统的生产方式以及不良的生活习惯等，从发达国家的环境治理历程看，没有立即见效的特效药。因此，行政强制只是权宜之计，真正让“APEC蓝”天天见，还需建立长效机制，其中最重要的是充分发挥市场这只“看不见的手”的作用，推动绿色发展、循环发展、低碳发展，实现经济社会发展与生态环境保护的共

赢。

### 绿色产业商业化是必经之道

一直以来，人们有个误区，认为节能环保就是政府的事情，绿色产业仅靠政策扶持，我曾多次批判这一现象的始作俑者西方政府：“过去的三十年，你们成功的启蒙了全世界的环保理念，也成功误导了全球新能源产业走入死胡同！”其实，自下而上的民间行为、市场力量是巨大的，只有人人都养成绿色习惯，对绿色产品像对汽车、手机、电器、网络等那般喜爱依赖，那“碧水蓝天”还会是梦么？也就是说“只有人人绿生活，才会天天蓝世界。”

然而，改变真不是说几句话那么简单。

现实的情况是：有人愿意花数千元买一部智能手机，几个月就换一部手机，但是没有多少人愿意花两三千元买绿色产品！有人可以花上百万造一栋房子，花几十万买一辆汽车，但是没有多少人愿意花几百元做一件节能的事情！

当然，让绿色生活方式成为一种习惯，让绿色产品渗透到我们的生活的方方面面，需

要一个过程，离不开各方的努力，但可能最重要的是在绿色产业中发挥市场无形之手的作用，凝聚民间自下而上的力量：一方面，绿色产业的从业者应根除“政策依赖症”，真正从客户的需求出发，按市场规律办事，脚踏实地不断创新，积极宣传科普，为公众提供安全、好用的绿色产品。

说来惭愧，皇明在研发创新上做了一些工作，但在市场宣传、科普教育方面做得远远不够，以至于二十年前，皇明公司提出“为了子孙的蓝天白云”的梦想，而如今“为了自己的蓝天白云”竟然成了当务之急！当听到有人抱怨找不到绿色产品时，我自责羞愧。为了梦想，为了一切皆可太阳能，我们倾注二十多年的心血，研发了许多优质的、涵盖方方面面的绿色产品，如太阳能3G热水中心、太阳能采暖、未来屋、太阳微厨、太阳能绿电、太阳功能四微窗系统、气候改善用品等各种鲜活产品。但是科普宣传不够，没有深入消费者的生活角落，还需更加努力。可是仅凭我们自己真的很难让所有人都知道、都用上绿色产品。

## 武汉天门商会举办“故土情怀”写生作品展

■ 特约记者 贺丰波

2014年11月6日，由武汉天门商会主办，竟陵画院、天门市美术家协会、陆羽国际集团等协办的首届天门籍画家“故土情怀”写生作品展，在天门陆羽故园茶经楼二楼开展。作品展出结束后，将由武汉天门商会组织拍卖，所得款项将作为善款资助天门福利机构。

本次展览共展出天门籍在汉画家、天门市美协部分画家的50余幅作品，有国画、油画、水彩画等多种体裁，作品或古朴典雅，或

或大气磅礴，或精巧别致，或端庄隽永，风格各

异，作者们用手中的画笔展示了家乡之美，让美丽天门以多种艺术形态被更多人认知。

画展期间，武汉天门商会60多位企业家参

观后一直认为，在武汉天门籍画家和天门本土画家是从内心深处灵感中获得创作源泉，

是他们对家乡饱含炽热情怀，用手中的笔，

描绘家乡的山山水水，记录家乡的发展变

化，为父老乡亲展示他们对家乡的热爱和对

故土的眷恋。

据了解，首届天门籍画家“故土情怀”写

生作品展结束后，将由武汉天门商会组织进

行拍卖，所得款项将作为善款资助天门福利

机构。



“故土情怀”参展艺术家合影

## 双十一白酒电商热闹背后的隐忧

■ 董宝珍

双十一前主要白酒电商发布了一个大幅低于各大名酒出厂价的双十一特别价表，这特别价表立即引起了主要白酒企业的强烈反弹，以至于有的白酒企业直接到工商局投诉，认为这种价格存在着不正当竞争。但企业的反弹和投诉并没有改变主要白酒电商的超低价促销活动，甚至在双十一当天还报出了更低的价格。事后看低价导致销量超乎预期和想像的好。对这样一个情况白酒界的朋友问我的看法。我本来没有看法，因为这个事情本身就是一种不可持续的短期不正常情况，他没有可持续性，也不代表普遍的供需关系，不会对价格的变化产生影响。在与朋友讨论时，我特别把关注点，集中在白酒电商们与白酒龙头厂商的关系上。我在想有没有一种可能，白酒电商可以在不建立稳定持续良好的厂商关系基础上，持续稳定的发展下去，并成为白酒销售渠道的主流？

我类比了家电电商兴起的过程，家电电商的兴起是联合家电生产厂家，家电电商与

家电生产厂家结盟联合，打击了连锁家电企业对家电生产厂家形成的强势地位，是在传统家电连锁销售企业日益寡头化，越来越对家电生产企业形成定价权优势之后，家电电商利用了家电生产企业与连锁销售企业的矛盾，联合家电生产企业利用互联网商业的优势重创家电连锁企业异军突起。今天白酒电商在发展初期，白酒产业厂商关系和经营态势与家电产业完全不同，当下白酒厂商正在经历行业最困难的时候，彼此全面抱团取暖，共同维护终端价格，维护渠道利润，在这个产业背景下厂商之间面对共同的压力，白酒生产和经销渠道利益高度一致，稳定价格，稳定渠道利润。就在此时，白酒电商横空出世通过不符合逻辑的价格使自己与白酒生产和所有传统的销售企业全面为敌，这会引发怎样的深远变化呢？

白酒电商的市场份额占行业销售额的1%左右，传统渠道与厂家正在紧密团结克服价格下滑的压力，此时白酒电商利用了某些极端罕见不可持续的极个别经销商的特别情况，拿到了极少量的低价格，以低价格来吸引消费者做大影响力，这一目标即使成功的完成，所付出的代价是彻底的使自己在发展的初级阶段，就与最重要的利益相关方形成了尖锐的对立，形成了直接的冲突，严重恶化了双方的互信。当下白酒电商似乎认为厂商关系无关紧要，重要的是很多人去网上买白酒。恶化长期最重要基础关系，讨好不稳定离散的客户，在白酒电商发展的基础问题上埋下了隐患。要知道自从人类有了商业以来，常识性原则是商家不可能在厂商关系恶化的情况下，能够持续稳定发展，不会有一个商家通过恶化厂商关系获得长期好处。双十一白酒的低价格带来的热闹，达到了效果，但是卖酒的和酒厂从此成为一种不互相信任的关系，不利影响是目前还无法完成想到的。

京东商场是这一次双十一的输家也是赢家，因为京东没有参与到低价之中，因此京东商城的白酒销量可能不大，但京东已经是茅台、五粮液的深度合作电商，如果京东的这种以强化厂商关系，深度与厂商合作，不图一时热闹，不靠低价全面恶化厂商关系的做法，提供了另一种发展模式，与不顾厂

商关系使用低价恶化的常识关系的做法相比较，谁能走得更远？大部分电商有一种想当然的关系，没有厂商关系活一样好，因为有很多经营困难的传统经销商可以比出厂价更低的价格进货，这当然是事实，但这是短期的事实，不会长期。这是在白酒罕见的调整过程中的阶段状态，在未来的某个时间之后，这种状态就会消失，电商到时候必须与厂商打交道，面对厂家，那时局势将会非常不利于电商的局面。

未来白酒电商面临两条路，第一条路不要厂商关系，不参与到整个白酒产销体系中成为一种建设性的力量，以低价吸引价格敏感客户，然后与处于行业中的有困难的经销商形成短期联盟，这种模式能持久吗？第二条路视厂商关系为基础的无法回避的关系，与厂商构建稳定的合作，成为一股建设性的力量，同时又发挥互联网优势的固有优点，在经营中不特别利用互联网优点对传统渠道和传统厂商利益形成严重挑战与压力。这是一个影响白酒电商发展的重大问题。